

Из Цикла «Традиции»...

«Торжество из торжеств» — Пасха



*«С тем казаком поёшь ты вместе,
Поёшь про Родину свою...»*

Н.Н. Туровец (1899-1972 г.г.)

Возрождение этнокультурных традиций в регионах, связанных с историческим расселением казаков, объясняется возрастающей ролью казачества в жизни общества в современной России. Продолжим наш разговор о казачьих традициях... Пасха Христова, как «праздников праздник» и «торжество из торжеств» была для станичников очень важным событием. Ее ожидали с трепетом и благоговением, к ней готовились и хлопотали, стараясь успеть закончить все домашние дела вовремя. В Великий четверг (в народе этот день еще называли «Чистым четвергом») мужчины-казаки забивали скот для праздничного обеда, женщины-казачки дочиста выметали и отмывали дом, украшали его лентами и расшитыми рушниками. В Великую субботу все, приготовленные казачками дары, освящались в храмах. Воскресенье начиналось с праздничной Литургии (на которую ходили семьями), по окончании ее отправлялись домой за накрытый стол. Обязательно пекли куличи (сдобный хлеб на дрожжах с изюмом или миндалём) и сырную Пасху – обрядовое блюдо, которое съедалось в знак окончания Великого поста. На Пасху дарили друг другу писанки – красиво расписанные натуральные или сделанные из сахара яйца. Днем посещали друзей и родных, и при встрече обменивались ритуальными фразами «Христос воскрес – Воистину воскрес» и трижды целовались.

В каждой станице устраивались игры, соревнования, кулачные бои. Общественные гуляния не были стихийными. Праздничные увеселения организовывались с соблюдением половозрастного принципа, согласно которому каждая группа имела свои места для увеселения. К примеру, семейные мужчины собирались своими компаниями и праздновали по-своему, молодежь собиралась подальше от старших, чаще на краю хутора или станицы, и устраивала свои карагоды. На Пасху так же начиналось вождение хороводов, которое длилось все лето и до поздней осени. В хороводах принимали участие незамужние девушки и неженатые парни, а так же молодожены на первом году семейной жизни.

Праздновали Светлую Пасху согласно общерусской православной традиции; однако сохраняли особенности своей казачьей жизни, заимствуя что-то из других культур при дальних походах. Это можно увидеть и в наше время пасхальных торжеств на Дону и Кубани, Тереке и Дальнем Востоке, в Сибири и центральной России.

«Пасха в стихах русских поэтов»

Как солнце блещет ярко,
Как неба глубь светла,
Как весело и громко
Гудят колокола.
Немолчно в Божьих храмах
Поют «Христос Воскресе!»
И звуки дивной песни
Доходят до небес.

А. Н. Плещеев (1825-1893 г.г.) — русский писатель, поэт, переводчик).

У Бога мертвых нет

Сменяйтесь времена, катитесь в вечность годы,
Но некогда весна бессменная придет.
Жив Бог! Жива душа! И царь земной природы,
Воскреснет человек: у Бога мертвых нет!

Н. И. Гнедич (1784-1833 г.г.) — русский поэт, наиболее известный как переводчик на русский язык «Илиады».

Благовест

Я ждал его с понятным нетерпеньем,
Восторг святой в душе своей храня,
И сквозь гармонию молитвенного пенья
Он громом неба всколыхнул меня.
Издревле благовест над Русскою землею
Пророка голосом о небе нам вещал;
Так солнца луч весеннею порою
К расцвету путь природе освещал.
К тебе, о Боже, к Твоему престолу,
Где правда, Истина светлее наших слов,
Я путь держу по Твоему глаголу,
Что слышу я сквозь звон колоколов.

К. Д. Бальмонт (1867-1942 г.г.) — русский поэт-символист, переводчик и эссеист.

Пасхальный благовест

Колокол дремавший
Разбудил поля,
Улыбнулась солнцу
Сонная земля.
Понеслись удары
К синим небесам,
Звонко раздаётся
Голос по лесам.
Скрылась за рекою
Белая луна,
Звонко побежала
Резвая волна.
Тихая долина
Отгоняет сон,
Где-то за дорогой
Замирает звон.

С.А. Есенин (1895-1925 г.г.) — русский поэт.

Пасхальные традиции и обряды были, есть и будут всегда наследием наших предков и ярким примером богатства культуры казачьего народа, проявляющейся не только в различных праздничных мероприятиях и «культурно-познавательных» событиях, а в первую очередь в духе казачьего рода, преданиях и хранимых традициях, передаваемых из поколения в поколение.

Участники проекта « Казачьи заповеди» поздравляют Вас со светлым праздником Пасхи!

*Руководитель проекта « Казачьи заповеди»
Преподаватель истории Л.Я. Смотрич*

